

新时代劳动者之歌



一份真诚, 打动每一位顾客

公交劳模的真诚服务

合肥公交集团2路公交车驾驶员方东生, 连年被评为合肥公交集团公司先进生产者, 2000年、2001年、2002年、2004年荣获集团公司劳动模范称号, 2006年度被集团公司授予安全服务模范共产党员, 并多次被评为合肥市先进生产者和优秀驾驶员, 2002年被授予合肥市劳动模范称号, 2008年荣获建设部劳动模范称号。1968年出生的方东生师傅, 1986年成为合肥公交驾驶员, 从业25年来, 他行驶近100万公里, 无一起交通事故。

朱晓林 记者 江亚萍 文/图



方东生在公交车上

体验对话

把服务信念摆在第一位

记者: 方师傅, 您作为多年的劳动模范, 是如何做到的呢?

方东生: 都在点滴细节里吧, 永远把服务的信念摆在第一位, 永远不带着情绪走入岗位, 永远把安全摆在第一位, 永远记得自己是在窗口行业, 耐心对待每个乘客。

记者: 您既然多次被评为劳动模范, 本身肯定有过人之处, 能简单说说吗?

方东生: 在公交调度站, 你看到调度站的工作人员也非常忙碌, 车厢卫生, 包括厕所卫生等等, 有空我会去帮忙做做。这么多年如一日, 我没有感觉到我的工作仅仅是做好安全开车, 只要是公交的事情, 我能做的, 都会尽量去做。

记者: 有过委屈吗?

方东生: 乘客是一面镜子, 你对他笑, 他就对你笑。告诉你一个细节, 2006年2月的一天, 一次, 我在当班时, 一名小伙子刚上车就随口在驾驶室后面地板上吐了一口痰, 四周乘客都纷纷挪开位置, 生怕踩上。我很客气地提醒小伙子将痰吐入垃圾篓里, 没想到小伙子向我翻翻眼, 又吐了一口。看着干净的地板上堆积的两口痰, 我真是又气又火, 真想狠狠训斥他一番。然而我没有这样做。车到下一站时, 我走出驾驶室, 拿出卫生纸, 将地板上的痰一一擦去。两个女乘客还拿出餐巾纸过来帮忙, 这时车上响起了热烈的掌声, 我连声道谢, 小伙子也难为情地低下

了头。就是这样, 在工作中, 我用自己宽广的胸怀去容下难容之事; 我用自己真诚去打动每一位乘客; 我用自己文明言行去树立公交人的形象。

“爱心是一个公交驾驶员最起码的行为准则, 一个驾驶员如果对乘客缺乏爱心, 就很难做到优质服务。”记得今年春节前的一个晚上, 我从博物馆站返回长江批发市场站的路上, 从金大塘站上来一位大约六十多岁的老人, 车到长江批发市场站时, 老人还没有下车的意思, 我对大爷说: “大爷, 终点站到了, 您该下车了。”老人说: “我迷路了, 从乡下来看儿子, 下了火车转几个圈不知道怎么走。”在昏暗的路灯下, 从老人那表情上, 从老人说话的声音里, 我知道他焦急万分。已是晚上八点多了, 凛冽的寒风夹杂着冰凉的雪花在空中狂飞着, 看着老人因寒冷而抖动的身躯, 我震撼了。当我得知老人是去西园新村时, 毫不犹豫地说: “大爷, 别着急, 我下班了, 我送您去找您的儿子。”“好, 好。”老人激动得一个劲地说好。当把老人送到西园新村他儿子家时, 老人和他的儿子都激动万分, 看着他们开心的笑脸, 我也感到很欣慰。

体验结束的时候, 方东生说了一句话, 他说: “一心一意地为乘客服务, 一言一行对乘客负责, 一点一滴想乘客所想, 一举一动让乘客满意”。是自己多年行车的座右铭。

体验过程

艰辛忙碌的一天

4月29日早晨7点多, 记者应约来到博物馆2路车公交底站, 准备前往体验方东生的工作。方师傅告诉记者, 他早晨已经跑了一个来回。记者7点多乘坐方师傅的班车, 在首站上车的人非常多, 只见方师傅对每个上车的乘客都在说同样一句话: “上车后请往里边走, 注意不要拥挤, 一个一个上。”这样的话, 记者留意到, 他仅在一个首站, 就说了不下十次。

从博物馆到2路车终点站, 一个车次跑了近50分钟。方师傅告诉记者, 自己跑的公交线路是老城区, 行车非常难, 交通拥堵也常常发生, 为了保证安全, 就需要驾驶员精神上高度集中, 同时, 还必须灵活面对随

时发生的意外情形。

在体验过程中, 记者了解到, 二十多年来, 方东生从事公交驾驶工作每天都会经历相同的流程:

清晨3点20分: 方师傅从合裕路的家里出门, 搭乘公交班线车, 前往2路车停靠站, 龙岗保养场取车;

4点半左右: 到达保养场以后, 方师傅会将车辆进行清洁、安全维护等工作;

4点50分: 到达2路车首站博物馆站, 开始第一次的班线运输;

从5点开始: 直至当日的12点半, 方师傅才可以下; 每天跑单边线路在12次以上。

一种信念, 半夜都要从被窝爬起来

供水劳模的忙碌人生

合肥市供水集团庐阳区供水所所长范光辉, 他所带领的团队主要负责供水服务面积约300平方公里, 源水管和大口径输配水管网总长度占全市管网的50%以上。他以身作则, 不图名利, 受到领导、职工和用户的一致好评和高度赞扬, 多次荣获集团公司“先进工作者”和“优秀党员”称号, 被评为合肥市2005~2007年度劳动模范。

记者 祁琳文/图



范光辉检查泵房

体验对话

多亏家人理解

记者: 范所长, 用水问题关系到千家万户, 您从事这项工作, 与水打了十几年的交道, 是怎么做到的呢?

范光辉: 最大的动力就是热爱这个岗位, 只要与水有关, 我们都对其保障, 这是我的信念。这份工作, 季节性强, 有高峰期, 一忙起来, 半夜都得从被窝里爬起来, 算是半军事化管理啊, 只要群众需要, 任何时候, 我们都会立即赶到现场。讲个笑话, 我在家洗澡, 都会把手机带到卫生间里, 手机就没关机过。

记者: 您一心扑在工作上, 会不会忽略了其他一些事情。

范光辉: 是的, 每天早出晚归, 工作忙起来, 就顾不上家了, 多亏了家人的理解。也多亏了所里的兄弟姐妹们, 是大家共同努力把辖区内的水管网建设好、管理好的。

体验过程

居民用水不能出问题

4月29日下午两点半, 记者准时到达范光辉的办公室。“今天下午主要是三项工作。”一边走, 范光辉一边告诉记者, “首先有日常的检查, 每隔几天, 就要检查各处的泵房, 而且, 马上就是五一了, 我们全部是正常上班, 居民用水不能出问题, 不能掉以轻心。”

下午14时50分, 记者跟随范光辉来到上城国际玫瑰苑一栋单元地下室, “要检查的

就是二次供水的泵房, 这可是关键的地方, 要用专用的仪器检查温度、湿度, 及时发现问题、解决问题。”范光辉一边说着, 一边用温度计测量, 并在记录表上做了记录。

“昨天晚上我们接到一个紧急情况, 凤台路与颍上路交口处一小区的管道因为道路施工, 威胁到了居民用水安全。”时针指向了15:15, “因为道路改造, 威胁到了水管安

全, 必须尽快把水管加固, 或者移到安全的位置上, 不然, 水管出了问题, 整个小区都会停水。”

“一般在节假日之前, 我们供水都会到一些重点单位了解情况, 现在就去合肥市经济管理学校, 因为学校人多, 用水绝对不能出问题。”话还没说完, 范光辉就急忙上车, 前往经济管理学校。